



晚报陪你过暑假

他们的假期不一样

# 炎炎夏日 学生志愿者在行动

株洲晚报融媒体中心记者/戴凇



假期里,不少学生与家长参与晚报志愿者活动。 记者/戴凇 摄

如何度过一个充实而有意义的暑假?放眼株洲,不同年龄段的青少年带着满腔热情,纷纷加入各类志愿服务活动,为假期生活注入了别样的色彩与活力。

## 慰问老兵,走访贫困学生

“看着孩子如今能够独当一面,感觉这些年参加志愿服务活动还是很有收获的。”株洲晚报志愿者叶静说,家中“老大”宋楚皓即将升入人大,“老二”宋枷熠即将升入初三。今年暑假,两个孩子均参加了慰问老兵和走访贫困生志愿服务活动。在炎陵走访贫困生时,宋楚皓今年不再和家人组队,而是独自和当地志愿者开展行动。看到孩子积极交流、记录,让他们倍感欣慰。

其实,宋楚皓、宋枷熠算得上是“老”志愿者了。叶静介绍,她和爱人都是株洲晚报志愿者。孩子还很小时,因为看到《株洲晚报》关于资助贫困生的报道后,便主动要求上交压岁钱,用于帮助那些困难学生。十多年来,每到暑假时,一家人就会前往县区参与贫困生助学信息摸底。目前,两人每年各资助了一名贫困生。与此同时,他们还参与了株

洲日报社组织开展的湘江毅行、湘江净滩行动等。

宋枷熠表示,在走访中倾听了抗战老兵的感人故事,在劳动中感受了城市的变化,让自己变得更加充实,更珍惜现在来之不易的美好生活。

## 老旧小区里劳动体验

昨日上午,芦淞区学堂冲社区里来了一群中学生志愿者。虽是烈日炎炎,但同学们忙得不亦乐乎。体育路中学的蔡祺乐新学期即将迈入初三,这个假期里,她参加了一些兴趣班,但是这次志愿活动最让她充满期待。学堂冲片区老旧小区众多,开放式的管理,要保持良好的卫生环境并不容易。

“有的垃圾被扔进了草丛里,要发现还真不容易。”蔡祺乐介绍,志愿活动中,同学们主要负责清理一些死角垃圾和随意粘贴的墙面广告。特别是那些墙上的“牛皮癣”,清理起来非常困难,还容易弄坏墙面,必须小心操作。

蔡祺乐感叹,通过这样的活动感受到城市管理并不简单,如果光靠环卫工显然不够。一方面要管好自己的行为,另一方面要纠正他人的不文明行为,只有大家共同行动起来,才能让城市更加美好。“我已经预报名了下一次的志愿活动,希望当好城市的小主人。”

## 医院服务,助力便捷就诊

今年暑假,株洲市三三一医院设立了青少年志愿服务岗位,希望通过青少年的志愿爱心付出,为患者就诊提供便利,也通过丰富多彩的暑期志愿服务体验,发挥青少年内在潜能,提升自我、传递正能量。

8月5日,株洲市三三一医院开启了“奉献、友爱、互助、进步”暑假志愿服务活动,迎来了首批30余名志愿者。

志愿者李同学说,活动开始前,医院为同学们进行了岗前培训,以便快速了解工作环境、明晰工作内容、适应工作岗位。急诊科护士长还为同学们开展了心肺复苏急救技能培训,让大家掌握基本的急救技能。

活动中,同学们在门诊导诊、秩序维护等常规志愿服务基础上,还主动为老年患者“陪检”,让同学们在服务过程中有了职业体验。

# 用行动 诠释青春价值

戴凇

近年来,通过全国文明城市创建,株洲成了一座有温度、有内涵、有颜值、有品质的文明城市,各种志愿服务遍布城乡。在这样的环境中,越来越多新一代的青少年也投身其中,为城市增光添彩。

对于学生而言,既要在校认真学习文化知识,更要读懂社会这本“无字之书”。利用假期参与志愿活动,就是一个很好的机会。它可以让学生亲身体验不同的社会角色和工作环境,让学生在实践学习中学习新技能,比如沟通协调、项目管理等,这些技能对将来的职业生涯非常有帮助;它可以让学生意识到自己对社会的责任,培养他们对社会问题的敏感性和解决这些问题的能力;它还可以帮助学生学会面对挑战和解决问题,增强自信心和解决问题的能力。在团队中工作,提高协作能力;如果志愿者活动涉及不同文化背景的人,这还是一次宝贵的文化交流机会,结识来自不同背景的人,这对他们的职业发展受益终生。

笔者建议,文明办、团委等部门,还可牵头培育更多高质量的中小志愿服务示范项目,让广大青少年用身体力行来感知社会的温度,增进对社会的了解。也希望更多青年学子脚踏实地,在各个志愿服务岗位上锻炼、奉献、进步、成长,让暑期生活更加充实有意义,为株洲发展注入青春动力。

# “北斗小星”吉祥物来了



“北斗小星”吉祥物一等奖作品。 通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/李逸峰 通讯员/文金凤) 8月20日,株洲经开区“天上星星参北斗”之“北斗小星”吉祥物设计征集评选结果揭晓,共评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、入围奖10名。该活动自开展以来,受到社会各界的广

泛关注,共收到来自全国各地20多个省份的500余件作品。经过专业的评选,评选出上述获奖作品。其中,一等奖1名,围绕株洲经开区品牌文化元素,以现代数智小超人形象展现,穿戴卫星造型飞行器,智能现代科技太空盔由蓝色地球演绎而成,结合北斗星图案,突出“天上星星参北斗”的内涵,头盔上的“祥云”和两个“龙角”寓意了主特产业,象征株洲经开区。胸前配有株洲经开区醒目品牌标识,脚穿绿叶园林靴,彰显株洲经开区作为国家绿色生态示范区,是宜居宜业宜人的幸福之城。

“此次征集的吉祥物整体质量很高,排名靠前作品以蓝色为主要基调进行设计,契合株洲经开区产业特色,北斗产业元素突出,兼具未来科技感与设计美学,易于传播开发。”活动主办方相关负责人介绍,此次评选出的优秀作品,一等奖、二等奖、三等奖、入围奖每人可分别获得设计费10000元、6000元、3000元、1000元。

# 虽然听不见,但他依然考上了大学、光荣入党,这个暑假还担任株洲博物馆志愿者

## 听障大学生洪子杰的励志故事

株洲晚报融媒体中心记者/戴凇

### 内容提要

株洲特殊教育有位听力障碍的男生,名叫洪子杰,2021年靠手语学习考上北京联合大学艺术学院的视觉传达设计专业。大学期间,他不仅担任了班干部,担任学院团总支副书记,还光荣加入了中国共产党。最近,洪子杰考取了手语翻译证书,并利用暑期在株洲博物馆担任志愿者,同时参与博物馆暑期活动的平面宣传设计。



洪子杰展示他的设计作品。 记者戴凇 摄

说,中考后,经全家慎重考虑,洪子杰从茶陵来到株洲市特殊教育学校,学习工艺美术专业。

2018年秋季进入株洲特校,洪子杰又面临新的问题。由于特校主要采用手语加口语教学,同学则完全使用手语交流。而他不仅不会使用手语,更看不懂手语。

“仿佛置身陌生国度,孤独与无助如影随形。”洪子杰说,为了尽快融入新集体,他要求自己必须学好手语。每天仔细观察同学交流,并在课后找老师和同

## “仿佛置身陌生国度,孤独与无助如影随形”

随着学业内容增加,尤其是开始英语学习后,听力缺陷给洪子杰带来了很大的麻烦。“很多英语发音听不准,所以孩子的学习成绩差距逐渐拉大。”洪小红

# 职校学子开展“三下乡”活动

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/田颖) 8月15日,湖南汽车工程职业大学2024年“凝聚青春力量·助力乡村振兴”暑期“三下乡”社会实践活动启动。队员们奔赴醴陵市枫林镇时轮村,开展为期一周的活动。

该校“三下乡”社会实践活动团队,将按照“目标精准化、工作系统化、实施项目化、传播立体化”和“按需设项、据项组团、双向受益”的工作原则,以扶贫、推普、扶老、助孤、防溺水等为发力点,开展义务维修、教育帮扶、乡村治理等具体活动。

学校党委委员、副校长刘平国叮嘱同学们要深入田间地头,用心倾听,用行动解决村民的困难。在实践中不断探索自我,挑战自我。

# 芦淞区培训245名农村骨干教师

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇) 8月19日,湖南省“国培计划(2024)”芦淞区农村骨干教师能力提升培训在株洲师专启动。此次培训涵盖小学语文、小学数学、初中语文、初中数学及中小学音乐等五个学科项目,共计245名骨干教师参训。

此次农村骨干教师能力提升培训,旨在通过示范引领和整体提升,为基础教育改革培养高端引领人才,为乡村振兴和农村教育改革发展提供坚强师资支撑,为芦淞区农村骨干教师提供一个宝贵的学习和交流平台。

株洲师专校长石纪虎表示,学校全力支持并保障此次培训项目的顺利实施,为参训教师提供优质的学习环境和资源,确保培训取得实效。

## 株洲市南方中学

# 当青春遇上迷彩

日前,株洲市南方中学2024级高一新生军事综合夏令营开营。新生们身着迷彩服,整齐有序地列队走上操场,在飘扬的红旗下、庄严的国歌声中,开启了热辣滚烫的训练计划。

学生代表2408班唐雨婷说,军训不仅是高中生活的第一课,更是塑造强健体魄、锤炼坚强意志、培养爱国情怀与集体主义精神的重要熔炉。会珍惜这短暂的军训时光,勇于挑战自我,锤炼意志品质,培养团队精神,为未来的学习生活打下坚实的基础。

(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/李舒轩 摄影报道)



## 株洲市八中

# 用速度展现风采

日前,2024年中国田径协会体育传统特色学校田径联赛总决赛在天津团泊体育中心隆重举行,吸引了全国148所学校1000多名运动员参赛。株洲市八中共有五位运动员参赛,在总决赛中新获1银1铜。

比赛中,张晰睿获男子U18组400米栏决赛第二名,周子初获男子U18组200米决赛第三名,两名运动员均取得一级运动员资格。

长期以来,该校以“一个学生一条发展路径,一个学生一套成长方案”的个性化育人策略,积极推动运动员参加各级体育竞赛,促进学生德智体美劳全面发展。图为该校运动员张晰睿。

(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/黄浦江 卢曼)

